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Aus der Sitzung des Gemeinderates 

vom 24.01.2023 

TOP 1 - Frageviertelstunde Fragen und Anregungen der Einwohner 

Hier meldete sich niemand zu Wort. 

TOP 2 - Einrichtung einer EDV-gestützten zentralen Vormerkung für Kindergartenplätze 

"LITTLE BIRD" 

Für alle sieben Kindertagesstätten der Raumschaft Geisingen soll eine zentrale, EDV-

gestützte Vormerkung für die Kindergartenplätze eingeführt wird. Hierfür kommt das 

Softwareprogramm „LITTLE BIRD“ in Betracht. Die Verwaltung und die 

Kindergartenleitungen konnten sich über einen Testzugang vom Handling und der 

Funktionsweise des Programms ein Bild machen. 

„LITTLE BIRD“ dient der Vormerkung von Kindergartenplätzen. Das Programm soll mit dem 

Zusatzmodul eines Rankings (Platzvergabe nach einem, individuell durch die Stadt 

eingerichteten Punktesystem) ausgestattet sein. Die jährlichen Mietkosten für das 

Programm mit dem Zusatzmodul Ranking belaufen sich auf 5.245,52 € inkl. MwSt. 

Neben der Vormerkung von Kindergartenplätzen, können mit dem Programm auch 

Belegungs- und Kapazitätsübersichten sowie Statistiken und Auswertungen erstellt 

werden. „LITTLE BIRD“ kann somit auch als ein Instrument für die kommunale 

Bedarfsplanung eingesetzt werden. 

„LITTLE BIRD“ bietet u.a. folgende Vorteile für Eltern, Verwaltung und Kindergärten: 

- automatisierter, dokumentierter, rechtsicherer Vergabeprozess – von der 

elterlichen Platzanfrage bis zum Vertragsabschluss 

- kommunal definierte Vergaberichtlinien für eine objektive Platzvergabe nach 

Punktesystem 

- DSVGO-konform (DSVGO = Datenschutzgrundverordnung) 

- OZG-konform (OZG = Onlinezugangsgesetz) 

- Schnittstelle für Statistikabgabe 

- Datengrundlagen für die kommunalen Planungen 

- Echtzeitvernetzung der Daten. 

Nach eingehender Diskussion entschied der Gemeinderat mehrheitlich, dass die 

Verwaltung beauftragt wird, das Programm „LITTLE BIRD“ im Umfang Grundmodul mit 

Elternportal sowie der Zusatzoption Ranking auf Mietbasis zu bestellen. 
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TOP 3 - Friedhofsordnung und Bestattungsgebührensatzung 

Beschluss der Satzung 

Auf Grund der auf allen fünf Friedhöfen neu eingeführten Bestattungsarten ist die 

Friedhofssatzung und die Bestattungsgebührensatzung neu zu fassen. In seiner Sitzung 

vom 07. Juni 2022 hat der Gemeinderat der Stadt Geisingen die Friedhofssatzung und die 

Bestattungsgebührensatzung vorberaten. Ebenso wurden die Friedhofssatzung und die 

neuen Bestattungsarten in den Ortschaftsräten behandelt. 

In seiner Sitzung vom 22. März 2022 hat der Gemeinderat bereits das aktuelle 

Gebührenverzeichnis (abgesehen von den Grabnutzungsgebühren, auf Grund der noch 

fehlenden Festsetzungen in der Satzung) beraten und beschlossen.  

Der Gemeinderat diskutierte in der Sitzung die Friedhofsordnung und 

Bestattungsgebührensatzung nochmals intensiv. Es wurden noch Änderungen 

aufgenommen. Einstimmig stimmte der Gemeinderat der Friedhofsordnung und 

Bestattungsgebührensatzung mit den vorgebrachten Änderungen zu. 

TOP 4 - Sanierung Kindergarten "Alte Gerbe" Geisingen 

Vergabe Architektenleistungen 

Für die Sanierung der „Alten Gerbe“ wurde durch die Stadtentwicklung GmbH (STEG) ein 

europaweites Vergabeverfahren mit Teilnahmewettbewerb für die Architektenleistungen 

durchgeführt. Aus den eingegangenen Bewerbern für die Architektenleistungen wurden 

nach einer festgelegten Bewerbermatrix drei Bewerber zur Abgabe eines 

Lösungsvorschlages und eines Angebotes aufgefordert.  

Die eingegangenen Lösungsvorschläge sowie die Angebote wurden durch eine 

Bewertungskommission bestehend aus drei Fachjuroren sowie fünf Sachjuroren am 17. 

November 2022 ausgiebig beraten und eine erste Bewertung vorgenommen. Am 18. 

November 2022 wurde im Anschluss an die Vorstellung und Präsentation der 

Lösungsvorschläge durch die Bewerber die Vergabeverhandlung abgeschlossen und 

anhand eines Punktesystems bewertet.  

Die Bewertung der ersten Angebotsrunde brachte folgendes Ergebnis: 

1. Büro MTG, Mangold Thoma Gönc, Freie Architekten, 78315 Radolfzell 

2. Büro AKKU, Akyildiz Kuberczyk Architekten, 78462 Konstanz 

3. Büro Vögele Architekten, 70188 Stuttgart 

Im Anschluss wurde unter den drei Bietern eine zweite Angebotsrunde in die Wege geleitet, 

in der ein Nachlass auf die Honorarangebote, basierend auf die HOAI 2021 abgefragt 

wurde. In dieser Runde wurden von allen Bietern eine Reduzierung der Honorare 

vorgeschlagen. Durch die Ermäßigung und die erneute Wertung der Angebote änderte sich 

die Reihenfolge der Bewerber nicht. 

Einstimmig ermächtigte der Gemeinderat die Verwaltung, die Architektenleistungen der 

Leistungsphasen 1 – 9 für die Sanierung und Erweiterung des Kindergartens „Alte Gerbe“ 

an das Büro MTG, Mangold Thoma Gönc, Freie Architekten aus Radolfzell zu dem 

unterbreiteten Honorarangebot zu beauftragen.  



Seite 3 von 4 

TOP 5 - Freiwillige Feuerwehr Geisingen 

- Bestätigung der Wahl des Abteilungskommandanten Aulfingen und dessen Stellvertreter 

Bisher übte Herr Norbert Amma das Amt des Abteilungskommandanten in Aulfingen aus, 

sein Stellvertreter war Herr Adrian Faber. Herr Amma stand nach 10jähriger Tätigkeit als 

Abteilungskommandant für eine erneute Wahl nicht mehr zur Verfügung. Die 

Abteilungsversammlung Aulfingen hat in ihrer Mitgliederversammlung am 07. Januar 2023 

jeweils einstimmig Herrn Adrian Faber zum neuen Abteilungskommandanten und als 

seinen Stellvertreter Herrn Gerold Fringer gewählt. Nach § 10 Abs. 5 und 12 der 

Feuerwehrsatzung und § 8 Feuerwehrgesetz werden der Gesamtkommandant sowie sein 

Stellvertreter nach der Wahl und nach Zustimmung durch den Gemeinderat vom 

Bürgermeister bestellt. Die Amtszeit beträgt nach § 10 Abs. 2 und 12 der 

Feuerwehrsatzung fünf Jahre. 

Der Gemeinderat erteilte einstimmig, entsprechend des Votums der 

Abteilungsversammlung Aulfingen vom 07. Januar 2023, seine Zustimmung zur Wahl von 

Herrn Adrian Faber als neuen Abteilungskommandanten der Abteilungswehr Aulfingen. 

Ebenso wurde einstimmig die Zustimmung zur Besetzung der Stellvertreterstelle mit Herrn 

Gerold Fringer ausgesprochen. 

 

Bürgermeister Martin Numberger überreicht Abteilungskommandant Adrian Faber und 

seinem Stellvertreter Gerold Fringer ihre Ernennungsurkunden. 
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TOP 6 - Spenden an die Stadt Geisingen sowie deren Einrichtungen 

Annahme durch den Gemeinderat 

Einstimmig stimmte der Gemeinderat der Annahme der im Jahr 2022 an die Stadt 

Geisingen bzw. deren Einrichtungen gegangenen Spenden zu. Der Stadtrat und die 

Stadtverwaltung bedankten sich recht herzlich bei allen Spenderinnen und Spendern. 

TOP 7 - Bauangelegenheiten 

Der Umnutzung einer bestehenden Werkstatt in Geisingen in eine Wohnung wurde 

zugestimmt. Abgelehnt wurde vom Gemeinderat die Umnutzung von Gewerberäumen in 

Wohnräume in Geisingen. Jeweils vom Bau eines Einfamilienhauses in Gutmadingen bzw. 

Aulfingen wurde Kenntnis genommen. Dem Gemeinderat vorgestellt wurde ein 

Bauvorhaben in Geisingen zum Umbau und Umnutzung eines Wohnhauses in einen 

Konferenzraum sowie Fremdenzimmer. 


